申

母

研

究

果

# 膳食平衡,你知道多少?

当下,随着社会经济和医学保健事业的发展,人类的寿命越来 越长。长寿必须健康这是人们的普遍要求,也表明了人们的观念已 从延年益寿转向增龄健康,把健康放在了首位。那些严重危害人体 健康的疾病,包括高血压、冠心病、糖尿病等,很大程度上都与饮食 不当和营养失衡相关。维持膳食平衡,控制每日能量的总摄入,还真 不容易。

## 减少饮用 含糖软饮料

肥胖的糖尿病患者比正常体重的非 糖尿病者更易干遭受心血管并发症和其 他糖尿病相关疾病,如微血管并发症。由 于肥胖症和糖尿病存在紧密的关系,专 业术语"糖胖症"(Diabesity)——即肥胖 (Obesity)加糖尿病(Diabetes)日益引起医 学界的重视,相关的科学研究成果卓著。

每日严格控制总能量的摄入可以有 效抑制体重的继续增加,防止能量过剩。 能量过剩是构成糖尿病的主要原因之 -罐含糖软饮料约含150千卡能量, 消耗完毕需半小时不间断的步行。心脏 代谢风险国际协会(ICCR)基于9个追踪 研究进行的荟萃分析得出结果,每天摄 入1-2份软饮料,将增加糖尿病患病风 险 25%。中国科学院营养与代谢重点实 验室主任林旭和美国哈佛大学公共卫生 学院营养与流行病学教授胡丙长的研究 -致认为,避免过度饮用含糖甜味饮料, 有益于每日能量的控制,可使腹型肥胖症 和糖耐量减低的高危患者大幅降低罹患 2型糖尿病的风险。少喝软饮料也是相对 容易落实的健康行为。

ICCR 特别推荐健康饮料食谱、建议 大家选择天然无热量饮料, 如白开水、非 甜味咖啡和茶。含人工增甜剂的低糖饮料 可能改变味蕾,使人们渴求超甜食物,也 要少喝。父母在为孩子选购饮料时要格外 留意,因为口味的培养需从小抓起。专家 强调,加强体育锻炼,采用健康饮食,平衡 能量消耗和能量摄入,是值得推荐的健康 生活方式。



### 适当摄人 α-业麻酸

科学研究证明: 人体饱和脂肪酸过剩和摄入过多的 反式脂肪酸是导致癌症、心脑血管疾病的直接原因,适当 增加摄入 α-亚麻酸可以有效改变这种状态。

我们每天要摄入脂肪, 而脂肪与健康长寿有着密切 关系。脂肪不仅是人体燃料和动力的来源,脂肪也是功能 复杂的结构性物质,特别是人体必需的 $\Omega$ —3脂肪酸。 $\alpha$ -亚麻酸是一种保持身体健康必需的脂肪酸,属于 $\Omega$ -3系 列脂肪酸。现代营养学对油脂的营养生理功能分析表明, α-亚麻酸可增进血管扩张,降低心脏负荷,阻止肿瘤细 胞异常增生。α-亚麻酸也是维系人类脑进化的生命核心 物质,是构成人体组织细胞的重要成分。目前各种含有 α-亚麻酸的食用油正陆续进入市场。

婴儿最理想的食品 是母乳,但某些特殊的 原因导致无法进行正常 的母乳喂养时,婴儿配 方奶粉则是一种比较理 想的选择。"母乳化"是 婴儿配方奶粉一直追求 的目标。在此目标引导 下,婴儿配方奶粉的母 乳化进程逐步推进。含 Beta 棕榈酸酯目前在国 际上已经被权威机构认 可,是婴幼儿营养研究 的重要成果。

脂肪是宝宝大脑、 智力和神经发育的重 要营养物质,也是能量 来源,约占婴儿摄入能 量的50%。母乳中饱和 脂肪接近一半,不饱和 脂肪酸比例适宜,不易 引发脂肪性消化不良。 婴儿对母乳脂肪的消 化吸收比婴儿配方奶

粉高,不仅取决于脂肪酸的含量,还与 母乳中所含的种类、在甘油三酯中的位 置分布,脂肪酶、乳状液状态等都有着 密切的联系。

多数婴幼儿配方奶粉中脂肪来源是 植物油中的棕榈油。母乳的脂肪酸组成 可以被模拟,但脂肪的甘油三酯结构却 仍与母乳不同。目前越来越多的婴儿配 方研究显示,含 Beta 棕榈酸酯能很好地 模拟母乳的甘油三酯结构,实际上这是 种结构化脂肪,通过酶法脂交换技术 模拟母乳脂质分子结构, 使2位棕榈酸 比例高达40%以上,更接近母乳水平。 其经过消化吸收后,优先释放出来1、3 位上的不饱和脂肪酸很容易被肠道吸收 进入到血液中,2位上的棕榈酸也很容 易被肠道所吸收。当添入婴儿配方奶粉 后,含Beta 棕榈酸酯能够促进婴幼儿对 脂肪酸和钙的吸收,有效降低婴儿便秘 的发生率,促进婴儿健康发育。虞睿

秋冬季历来是面瘫的发病高峰期。中医认 为,"风为百病之长",每逢气候变幻莫测的秋 季, 忽冷忽热的天气使产后女性, 体弱多病的 老人、酒后受凉的中青年、抵抗力差的孩子等 成为面瘫的主要侵袭对象。概括地说,近期面 瘫的共同特点是-一过度劳累、贪凉受寒。

面瘫可以发生于任何年龄,相对集中干 20-50岁的青壮年,且男性多于女性,近年该 病发病率呈上升趋势。面瘫发病原因主要由于 冷风吹面所致,常常起病急骤,通常只影响半 边脸,发病时会出现面部发麻发紧,目不能闭, 口眼歪斜,尤其是患侧闭眼不全者,即"面神经 麻痹"。多伴有流泪、流口水、口角歪斜,喝水时 漏水,进食时残渣滞留等。

一旦患了面瘫,千万不要着急、害怕,应

## 面瘫"共性":过度劳累、贪凉受寒

及时到正规医院求医诊治。根据中医理论, 法 风化痰、活血通络、补虚益气是基本治则。目 前较好的治疗方法是采用针灸、推拿治疗,针 灸可调解面部局部经气血脉, 疏风散寒诵络, 使之充和条达,面瘫自复。还有一种是"针、 灸、中药"一体疗法,这是一种治疗面瘫的有 效方法,它将中医传统精华的针、灸、中药进 行了完美的结合,根据不同病人的自身情 况,进行有机组合,量身定做系统、完整、行 之有效的治疗方案,它集养生保健治疗于 体,以通经脉,调气血,使阴阳归于相对 平衡,使脏腑功能趋于调和,标本兼治,达

到防治疾病的目的, 在治病的同时增强患者

为防止面瘫,一要注意保暖,出门尽量戴 口罩:二开车或坐车时,最好不要摇下车窗:三 在疲劳之时或洗浴后,不能再受风;四尽量不 要开窗睡觉;五适当锻炼,多吃蔬菜水果。

于习红(上海徐浦中医院中医针灸科副主任医师)

## 关注内脏疼痛



在疼痛的范畴里, 内脏疼痛或许是发生 率最高、持续时间最长、重视程度最低的一种 疼痛。这类疼痛多发生在中老年人,同时有年轻 化的趋势。表现各有不同,很大一部分为胸痛, 背痛或腹部疼痛。患者往往感觉钝痛,有时难以 忍受,严重影响情绪及心情。四处求医却得不 到准确诊断,产生自我怀疑,引起焦躁不安。

## 享受幸福生活

从学术角度而言, 引起内脏疼痛的原因 有许多还不明确, 但从临床角度和经验总结 而言,大多与炎症、粘连、缺血或肿瘤等因素 有关。许多病人自行服用各种缓和疼痛的药 物,但这并不科学.

止痛药的副作用和它的镇痛作用一样出 名。患者自行服药会引起其他不适与副作用, 严重的甚至能威胁生命。 止痛药的种类千千 万万,一定要在医生的指导下,适量适时进行 对症下药,才能药到病除。除了服用止痛药 外, 止痛领域已经有多种方法治疗内脏疼痛 带来的痛苦,比如介入治疗、针灸、物理治疗 等,对于长期顽固内脏疼痛,还可以应用微创 手术对传导的神经切断以缓解或消除疼痛。

鉴于顽固性内脏疼痛对患者的危害,国 际疼痛研究会确定今年"世界镇痛日"的主题 为"内脏疼痛",上海镇痛周的活动主题为"关 注内脏疼痛,享受幸福生活",期望引起全社 会的重视,努力解除或有效缓解内脏疼痛患 者的痛苦。熊源长(第二军医大学附属长海医 院麻醉科副主任、教授) 本版图片 IC

### 牙龈出血、口臭、牙齿松动是"危险信号"

# 别让牙周病落光牙齿危害全

刷牙经常牙龈出血,口臭总是挥之不去 .....也许你以为这只不过是"小毛小病",却 不知道这极有可能是"危险信号",在你掉以 轻心的时候,被医学界定论为威胁人体健康 的第三大杀手和口腔健康的"头号祸首" -牙周病可能已经开始侵蚀你的牙齿和 全身,如不及时防治,不仅会导致"满口掉 牙"的严重后果,更会引发全身疾病。

### 病菌从牙齿危害到心脏

牙周病主要是指牙齿周围组织的炎症 萎缩性疾病。牙周病会导致牙龈红肿、口臭、 出血、牙齿松动、移位、倾斜、咀嚼无力甚至 疼痛难忍,全身不适,最终导致牙齿脱落,或 者被迫拔牙, 正所谓:"龋齿具会坏掉一颗 牙, 而牙周病会导致一排牙齿脱落"。据统 计,35岁以上人群,80%以上的牙齿脱落是 牙周病引起的。牙周病不仅会对饮食、容颜、 心理等造成严重伤害,更会影响心脏、肺、肾 等重要脏器功能,牙周袋里的大量细菌会导 致心脏病、中风、慢性肺炎、动脉硬化、肾炎 等各种死亡率极高的疾病。

### 牙周病必须接受系统治疗

很多牙周病患者有这样的误区,以为使

用中草药牙膏, 洗牙, 服用维生素 C. 甲硝唑 片、使用漱口剂等方式就能治愈牙周病。其 实,这些具不过是牙周病防治过程中的辅助 手段,并不能对牙周病起到根本性的治疗, 某些药物甚至偏方则更不可靠。要想彻底地 治疗牙周疾病,必须接受系统的牙周治

### 牙龈出血、口臭千万别大意

要确保身体健康,绝不能对牙周病掉以 轻心。牙周病的防治关键要早发现早治疗。 但是由于牙周病的症状并非持续发作,而是 静止期和加重期交替出现,加上早期症状并 不上分明显 因此往往不能引起患者的重视 而延误治疗。其实,牙周疾病可以通过生活 细节自行察觉:刷牙时或咬食物时牙龈出血 (牙刷或食物上有血迹); 牙龈红肿易出血, 牙面有牙石;牙齿有不同程度的松度、咬物 无力、牙根暴露;有口臭,轻压牙龈有脓溢 出:部分齿列的密合度改变。一旦发现这种 现象就应立刻前往医院检查治疗。另外,平 时日常生活中,除了保持正确刷牙等口腔卫 生习惯,更应定期为牙齿做"体龄",并每半 年去医院洗一次牙,除掉牙结石,预防牙周 疾病的发生。 (文/辛勤)

### 本周有尿路结石诊治大型科普活动

随着生活方式的改变,罹患泌尿系结石 的患者日益增多。这是一种症状表现多样的 疾病,多数患者日常鲜有不适,易迁延引发肾 功能减退乃至肾衰等不良后果。

泌尿系结石是由什么原因造成的? 什么 样的人容易患泌尿系结石? 泌尿系结石有哪 些治疗进展? 泌尿系结石如何预防? 这些时 常闲扰市民的问题将得到医学专家的权威 答复。

10月24日下午2:00-4:00, 在第十人民 医院国际会议中心, 上海医学会泌尿外科专 科分会将举办大型健康教育暨义诊活动。活 动的前半部分,沪上泌尿外科的五位知名专 家将就上述结石诊疗的焦点问题作主题演 讲;后半部分,上海医学会泌尿外科专科分会 委员、结石学组委员,以及来自沪上各大三甲 医院近30位泌尿外科医生将联袂举行大型义 诊。欢迎患者及有兴趣的读者参加。 余飞

## 上海潛华医院

■腔科 口腔内科 口腔预防保健专业 口腔颌面外科 正畸专业 口腔修复专业

悉广[2011]第 12-25-C394 号 有效期,自 2011 年 12 月 25 日至 2012 年 12 月 24 日

地址:上海市淮海西路 282 号、286 号 联系电话: 021 = 525 0005 5